

Вездѣ описываемый злакъ избираетъ для себя почву глинисто-соленую и притомъ хотя немного влажную, но настоящихъ солончаковъ избѣгаетъ. Растетъ дырисунъ отдельными кустами и достигаетъ отъ 5—6, иногда даже отъ 7—9 футовъ вышины. Каждый такой кустъ, у своего основанія, представляетъ кочкообразную массу отъ 1—3 фут. въ діаметрѣ. Отсюда весною выходятъ новые побѣги; старые же стебли, обыкновенно обѣденные скотомъ, торчатъ подолгу. Пространство между отдельными кустами дырисуна — почти всегда голая глина. Какъ видно на приложенномъ политипажѣ, кусты дырисуна обыкновенно развѣшиваются немного въ стороны своими длинными, но жидкими сѣровато-коричневыми метелками. Собственно зелени такой кустъ показываетъ немного, такъ что площадь, поросшая дырисуномъ, имѣеть даже лѣтомъ зелено-сѣрый цвѣтъ. Человѣку, забравшемуся въ высокій дырисунъ, ничего не видно кромѣ неба, да ближайшихъ кустовъ самого растенія; если заросль обширна, то легко заблудиться.

Въ дырисунѣ находять для себя пріютъ фазаны, куропатки, перепела, жаворонки, а также зайцы, лисицы, волки и барсуки. Для домашняго скота описанное растеніе составляетъ превосходный кормъ. Кромѣ того, изъ чрезвычайно крѣпкихъ, почти какъ проволока, стебельковъ дырисуна китайцы дѣлаютъ лѣтнія шляпы и метелки; киргизы же плѣтутъ прочныя цыновки, которыми обставляютъ бока своихъ войлочныхъ юртъ или кибитокъ¹⁾.

Фауна. Животное царство Чжунгарской пустыни также бѣдно, какъ и ея флора. Правда, фауна этой мѣстности мало изслѣдована. Въ оба раза, которые намъ привелось здѣсь проходить, мы шли быстро и притомъ не могли посвящать себя, какъ вообще въ путешествіи, исключительно зоологическимъ занятіямъ. Тѣмъ не менѣе, при однобразіи физическихъ условій пустыни, даже при сравнительно быстрыхъ караванныхъ передвиженіяхъ, можно сдѣлать достаточно наблюдений надъ флорою и фауною, покрайней мѣрѣ для общей характеристики страны.

Всего въ Чжунгаріи нами найдено 27 видовъ млекопитающихъ, кромѣ домашнихъ. Но если исключить изъ этого числа виды, свойственные горамъ западной и сѣверной частей той же страны, равно какъ долину р. Урунгу, то собственно для пустыни останется только 13 видовъ. Изъ нихъ наиболѣе характерными могутъ считаться: антилопа *хара-*

¹⁾ У монголовъ такого обыкновенія нѣть.